玉 内 城市晚春 D 型 上 107

为什么那么多热门App 抢着借钱给你?

开通借款功能,就送VIP会员;点张优惠券,就会跳转到授信贷款页面……很多人发现,当下各种热门的App,从外卖到出行,从视频到办公,尽管功能各异,但有一点是相通的:都能贷款

和传统贷款渠道相比,这类基于 App的贷款往往宣称"门槛低、审核 简单、放款快",吸引了不少年轻用 户。而实际年化利率甚至超过 20%。App抢着借钱给你的背后,一 方面容易出现过度收集、滥用客户信 息的现象,另一方面也存在诱导年轻 人超前消费、过度借贷的风险。同时,也对金融监管提出了新的要求。

"躲都躲不开"满屏都能贷款

最近,上海市民李华章在上网过程中,电脑屏幕右下角突然跳出一个链接显示:"WPS上也可以借钱啦",并标注"最高可借20万元,千元利息低至2毛"等信息。"我的第一反应是,WPS不是办公软件吗,怎么也开始放贷了?"李华章说。

带着疑惑,李华章点击"测测你能借多少"按钮,系统自动跳转至WPS用户专享页面,上面显示"1千元借1天费用低至2毛,3、6、9、12期慢慢还"。此外,页面还宣称"门槛低,22周岁即可申请;额度高,最高可借20万元;放款快,快至3分钟到账"等信息。在经过引导下载金山金融App后,通过输入手机号、验证码、上传身份证正反面照片、人脸识别等简单操作后,App显示李华章可借27500元。

青岛市民穆丽丽在爱奇艺App上购买会员时,也被推荐贷款。爱奇艺App"精选推荐"页面显示,用户可以申请一款名为"小芽贷"的贷款产品,平台标注有"年化利率低至7.2%""借钱就送30天VIP会员"等信息。

按照平台提示,穆丽丽在输入姓名、身份证号、手机号等信息,并拍照上传身份证后,显示她在该平台可以借7万元。"感觉有些不可思议,从来没想过可以在视频软件上借这么多钱。"穆丽丽说。

记者测试发现,除传统的支付和理财类App外,手机里其他热门App,从外卖到出行,从视频到办公,80%左右可以贷款,或提供贷款服务人口,额度最高达到30万元。有网民表示:"只要使用手机App,几乎都可以看到相关贷款业务推荐,躲都躲不

开。"

花式"求借钱"背后套路多

稍微观察就可以发现,各类App自营或推广的放贷服务,普遍宣传其贷款具有门槛低、利率低、放款快等特点,诱导用户注册使用,但在实际借款时,却又换了副模样。

——快速放款的代价是大量索取个人信息。记者发现,提供贷款服务或入口的App中,"极速放款""最快5分钟放款"等推广用语非常普遍。一款旅游类App的客服人员表示,最快审核只要10到15分钟,就可以将钱打到用户所绑定的银行卡中。

快速放款的背后,是对个人信息的大量索取。记者体验发现,多数开通贷款服务或入口的App需要读取用户通讯录,并需要一直读取用户位置信息。类似的条款包括"平台将收集您的通讯录/和您的亲戚朋友及联系人的手机号码""当贷款逾期时,平台有权向合作单位,以及您的亲戚朋友、联系人披露您的违约信息(含贷款逾期信息)"。

网民"雨女"投诉称,在某App上借钱逾期后,不仅本人每天要接受短信轰炸,其父母也频繁接到第三方催收公司的电话,对方还发信息称要按家庭地址寄送法院通知。"我没有失联,会尽快还清欠款,希望他们停止骚扰家人"。该网民说。

骚扰家人"。该网民说。
——以"送礼品""送会员"等小恩小惠,诱导用户贷款。某视频类App宣称,只要使用其贷款业务,就送一个月视频VIP会员,如果借到一定额度"使用达标",还额外赠送12个月会员资格。另一款短视频App宣称,答题即可领取最高80元红包,但该红包只能在还款时使用。

"这种小恩小惠的手法,跟原来银行送米送油差不多。只不过银行是在拉存款,而App是在求你贷款。"武汉市民程恩昌感慨地说。

某旅游App宣称,"提钱去启程" "最高可借20万元"。"从我们这一代 人的观念看,贷款去旅游,我感觉有 点过了。"今年52岁的北京市民沈庆 说。

——看似一天几毛钱,实则年化 利率突破20%。2020年底,银保监会 发布《关于警惕网络平台诱导过度借 贷的风险提示》强调,一些机构或网 络平台在宣传时,片面强调日息低、 有免息期、可零息分期等优厚条件。 然而,所谓"零利息"并不等于零成 本,往往还有"服务费""手续费"等, 此类产品息费的实际综合年化利率 水平可能很高。

但在实际经营中,很多App依然使用"千元利息低至XX"等"障眼法"进行推广。比如金山金融App宣称"千元利息低至2毛",记者通过其借款1000元,约定十二期还款。系统显示,每期要还100.46元,以此计算,年化利率达到20.55%。

监管要跟上 理性消费观要树立

当前,我国消费结构正从生存型消费向教育、旅游等发展型和品质型消费过渡,消费金融市场空间巨大。除了传统的商业银行、消费金融公司,各类互联网公司也纷纷发力消费金融。

"可以看到,这些提供贷款服务或人口的App,主要瞄准年轻人,因为年轻人收入有限,贷款意愿和需求相对较高。此外,由于贷款业务利润率可观,为其引流也成为很多App流量变现的手段。"苏宁金融研究院研究员黄大智说。

招联金融首席研究员董希森说,从宏观层面看,部分大型互联网平台,基于小贷公司开展消费信贷业务,一方面以联合贷款模式获得客户和资产,一方面以资产证券化形式拆入外部资金,"小马拉大车"导致杠杆倍数快速放大,系统性风险集聚。

从微观层面看,部分消费信贷产品偏离消费属性、多头授信也较为普遍,部分信贷资金甚至违规流入房地产和金融市场,对贷款用途和流向的有效监控成为"老大难"问题。

针对互联网平台花式诱导贷款 行为,相关监管措施已陆续出台或 正在酝酿中。如2020年年底发布的 《网络小额贷款业务管理暂行办法 (征求意见稿)》强调,主要作为资金 提供方与机构合作开展贷款业务 的,不得将授信审查、风险控制等核 心业务外包。主要作为信息提供方 与机构合作开展贷款业务的,不得 故意向合作机构提供虚假信息,不 得引导借款人过度负债或多头借 贷,等等。

黄大智认为,规范互联网消费金融发展,一方面要加强金融消费者教育,树立理性消费观念。另一方面要倡导行业自律,引导相关平台践行责任信贷理念,避免消费者过度负债。

/新华社记者 何欣荣 杨有宗 报道

"醉驾入刑"十年间 减少2万余起伤亡事故

2011年"醉驾人刑" 以来,预防威慑作用显著, 醉驾行为发生率明显下 降。公安部交通管理局副 局长刘宇鹏28日在京表 示,2020年醉驾比率比 "醉驾人刑"前减少70% 以上;2011-2021年间, 在全国机动车增加1.81 亿、驾驶人增加2.59亿,年 均增加1800万辆、2600 万人的情况下,酒驾醉驾 肇事导致的伤亡事故相比 上一个十年减少了2万余 起。

全国交通安全形势总体稳定,"醉驾入刑"功不可没。刘宇鹏说,十年来,公检法机关分工协作、密切配合,用严格规范公正文明执法、司法,维护了法律的生命力和权威,"酒后拒驾"日益成为群众自觉行为,成为社会普遍认同

和支持的文明准则、法治规则。

据统计,"醉驾人刑" 以来,全国酒后代驾订单 近18亿笔,年均近2亿 笔。醉驾比率下降、酒后 代驾数量并喷式增长,从 不同维度验证了酒驾醉驾 违法犯罪行为大幅减少, 醉驾"犯罪黑数"明显下

当天,中国道路交通 安全协会、中国人民公安 大学、公安部道路交通安 全研究中心、公安部交通 管理科学研究所、中国道 路运输协会等14家单位, 共同签署"酒驾醉驾治理 社会共同体"框架合作协 议,联合发起"抵制酒驾,珍爱生命"倡议,倡议全社 会争做"抵制酒驾,珍爱生 命"的践行者、劝导者、倡 导者、宣传者。/新华社

关注女性雄激素增多症 中国红基会推出月度公益讲座

新华社北京 4 月 28 日电(记者徐壮)你了解 女性雄激素增多症吗? 这一内分泌疾病,正令许 多女性遭受着外貌、生 殖、心理等方面的痛苦。 记者从中国红十字基组 会了解到,今年,该组织 在每月 28 日邀请妇科专 家推出在线公益讲座,普 及女性雄激素增多症的 诊疗知识。

在4月28日举行的第4期公益讲座上,北京协和医院教授徐苓讲解了青春期多囊卵巢综合征的诊断与治疗问题。流行病学研究显示,中国女性青春期多囊卵巢综合征总患病率为5.6%,雄激素增多症是青春期

多囊卵巢综合征发生和发展的关键因素。

在此之前,已有3位 专家分别就"女性雄激素 增多症与代谢综合征的 关联""提高多囊卵巢综 合征诊断率和治疗率的 方法""女性雄激素增多 症可能对子代的影响"等 话题进行了月度科普。

中国红十字基金会"赋予·她力量——中国 妇科内分泌继续教育公益项目"负责人表示,希望通过每月一次的女性 雄激素增多症宣传日活动,结合临床案例深度解析女性雄激素增多症常 见问题,助力推动妇科诊疗技术发展,提高中国女性生殖健康水平。

广东再推122项 政务服务"无证办事"

新华社广州 4 月 28 日电(记者毛鑫)广东省公 安厅28 日通报,公安机关 将推动新一批122 项高频 政务服务事项实现无证 件、无证明办理,涉及出人 境、户政、车管等业务领

所谓"无证办事",是 指公民、法人或其他组织 申请办理目录范围内的公 安政务服务事项时,无须 提交由政府部门核发或者 出具的证件(证明),而由 办理地公安机关通过适当 措施来核实相关证件(证明)事实的办事方式。

此前,广东公安机关 已实现79项公安政务服 务事项"无证办事"。此次 是在"我为群众办实事"活 动中,公安机关将解决群 众急难愁盼的"八件实 事",涉及保障老少群体利 益、优化交通出行秩序、便 利公安业务办理等方面, "无证办事"为其中一项。 "这是推进减证便民、打造数字政府的一个具体举措。"广东省公安厅办公室改革办专职副主任郑宗竹说,它通过将办事所需的证件、证明电子化,并在政府部门之间进行内部共享核查,实现让企业和群众"刷码、刷脸"办事,比如在治安户政业务方面,办理"补换领居民身份证""新生儿出生登记"等高频业务免提供出生医学证明、身份证、户口簿、婚姻证明等材料。

同时,广东省公安厅 也正在对接海南、湖南等 省份公安机关,争取在今 年9月底前实现"开具户 籍证明""工作调动户口迁 移""首次申领居民身份 证"等8项高频户政事项 跨省办理,12月底前。 "无犯罪记录证明""机动 车辖区外转移登记""变更 考试地"等3项重点事项 跨省通办。

诱导消费"互联网尽头是借贷" 不能只当笑话看

没钱租房子,可以用租金贷;没 钱买手机,可以打白条;没钱做医美, 可以分期付。曾经够不着的商品、服 务变得唾手可得。如今,打开手机上 很多App,无论是社交、外卖、打车, 甚至办公软件、本地生活等,只需要 输入身份证等信息,就可以低门槛地 享受"提前消费"。

有网友戏称:"互联网的尽头是借贷。"P2P网贷机构退出了历史舞台,互联网企业却热衷放贷。过去赔本赚吆喝获取流量,如今横跨金融赚起快钱。

在我国消费结构从生存型消费 向发展型、品质型消费过渡时,互联 网巨头盯上巨大的消费金融市场有 一定合理性。但是,对于自律能力相 对较弱的年轻人而言,被诱导过度借贷,伤害性极强。

记者曾对诱导过度借贷进行详细分析,一般经历以下阶段:首先,诱导分期,购物、教育、租房场景下诱导分期付款;紧接着,过度授信,进入门槛极低,年满18周岁、通过实名验证即可,额度则是花得多给得多;最后,导致消费者多头负债,金融产品则会麻痹消费者对自己真实偿债能力的了解,为补足资金缺口部分负债者选择以贷养贷。

当前,不少年轻人正陷入"借贷一时爽"的泥潭,无法自拔。五花八门的互联网借贷平台,也助长了他们的超前消费意识。

中国已进入需要积极应对老龄

化社会的阶段,无论对家庭还是国家,过度负债式消费都会削弱其应对危机的能力。整顿借贷消费乱象,有待监管持续发力,促进互联网金融行业规范发展;同时,对于青年群体的客观消费需求,也需要加以正确引导。

金融机构在与平台合作的过程中要严格审核,尤其对变相分期付等业务,从前期准入到中期推广销售需要做出规范和提醒,监管部门应进行日常抽查,对未严格把关的金融机构加大处罚力度。消费者要养成良好的消费习惯,量入为出,不要过度借贷;如确需贷款,一定要选择正规的金融机构和产品,不要轻易在不了解的网络平台申请贷款。/新华社